

*Холодковская А.В.  
студент магистратуры  
Саратовский национальный исследовательский государственный  
университет им. Н.Г. Чернышевского  
Россия, Саратов*

## **ИНДИВИДУАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ ФИДЕЛЯ КАСТРО, ВЛИЯЮЩИЕ НА КУРС ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ**

*Аннотация. В данной статье представлено теоретическое исследование индивидуально-психологических качеств личности Фиделя Кастро с помощью подхода, основанного на политической психологии, связанного с важным, но редко упоминаемым влиянием личностных черт политических лидеров на ход событий, отразившихся, в том числе и на мировых политических процессах. Также в статье анализируются предпосылки формирования личностных черт Фиделя Кастро, чья деятельность оставила след в истории.*

*Ключевые слова: Фидель Кастро, черты личности, описание личностных качеств, индивидуально-психологические особенности.*

*Kholodkovskaya A.V.  
master student  
Saratov State University  
Russia, Saratov*

## **INDIVIDUAL PSYCHOLOGICAL CHARACTERISTICS OF FIDEL CASTRO'S PERSONALITY THAT AFFECT THE COURSE OF FOREIGN POLICY**

*Abstract. This article presents a theoretical study of the individual psychological qualities of Fidel Castro's personality, using an approach based on political psychology, in connection with the important but rarely mentioned influence of the personal traits of political leaders on the course of events, including those reflected in world political processes. The article also analyses the prerequisites for the formation of the personal traits of Fidel Castro, whose activities have left their mark on history.*

*Keywords: Fidel Castro, personality traits, description of personal qualities, individual psychological characteristics.*

Имя Кастро по-прежнему для одних является синонимом борьбы за освобождение Кубы от военной диктатуры и вызывает ассоциации со

способностью Республики противостоять самой длительной экономической блокаде в современной истории; для других же – противником демократии и символом тоталитарной идеологии. Смерть Фиделя вызвала шквал интереса к его фигуре и роли в современной политической истории. Сам Кастро считался замкнутым человеком, сдержанно рассказывающим о своем раннем детстве и не желающим обсуждать свою семью и семейные взаимоотношения. В его речах редко упоминается какое-либо влияние со стороны его родителей и ближайших родственников. И в интервью журналистам, биографам и исследователям он ясно давал понять, что эту тему развивать не следует.

Для того, чтобы лучше понимать индивидуальные психологические особенности и дать определенное описание личности Кастро, важно проанализировать свидетельства о его детстве, семейных отношениях и всех главных и второстепенных событиях, которые определили формирование качеств политика. Был ли он смущен и испытывал чувство вины из-за своего привилегированного происхождения, которое позволяло ему посещать элитные школы до такой степени, что он поклялся искоренить неравенство? Это слишком простое объяснение, но оно станет частью мозаики для обеспечения более глубокого понимания.

Его история о материально обеспеченном происхождении и о том, что ему было физически и психологически тяжело как дома, так и в школе, с нежеланными переменами, а также длительными периодами, находясь вдали от дома. Важно проанализировать его редкие размышления, сопоставить их с его психологическое развитие, и только после этого можно в какой-то степени интерпретировать смысл и значимость мировых исторических событий.

Когда Фиделя спросили, что, по его мнению, повлияло на становление его личности, он ответил: «Определенная привилегия и удача. Я был сыном землевладельца. Будь я внуком, то родился бы в аристократической среде, и все мои друзья, вся моя культура были бы охарактеризованы чувством превосходства над другими. Там, где я родился, все были бедными».

Черты личности Фиделя, по его собственному признанию, в значительной степени связаны с его католическим воспитанием и, в частности, строгими преподавателями, которых он называет источником своего личного самопожертвования, абсолютной преданности своим амбициям и неустанным упорства перед лицом невзгод – на самом деле это больше, чем любая идеологическая мантра марксизма-ленинизма.

Фидель дал некоторое представление о своем раннем психологическом развитии, описав свое детство и дав намеки на тревожные переживания. Он также признает очевидные противоречия между его марксистско-ленинской политической точкой зрения и ортодоксальной религией, которая противоречит концепции диалектического материализма и атеизма. В более поздней юности Фидель, который к тому времени был ненасытным

читателем марксистско-ленинской идеологии, начал создавать личное внутреннее кредо. Марксистская идеология определенным образом отразилась на политических воззрениях Кастро.

Стоит отметить, что Фидель еще в детстве говорил о своем восхищении военными генералами и цитировал Александра Македонского и Наполеона как исторических личностей, с которыми он отождествлял себя. Далеко не все мальчики, выросшие в 1930-х годах, стремились стать воинами. Ближайший соратник Фиделя, Че Гевара, например, с самого начала своей жизни был мотивирован стать врачом и ухаживать за больными и бедными, лишь позже направив свою энергию на революционную борьбу.

Итак, что можно сказать о раннем развитии Фиделя и формировании его характера, ценностей и моральных воззрений – ключевых вопросах детской психологии? Более показательным является описание братом Раулем Кастро того, как Фидель каждый день дрался с другими, обладая взрывным характером, который втягивал его в драки с мальчиками старше, крупнее и сильнее, которым он неизбежно проигрывал. Такое поведение соответствует проблемной личности.

Фидель, став взрослым, рассказывал о том, что позже ему стало не по себе из-за огромной разницы в материальном положении между ним и его соседями и рабочими в поместье его отца. Его склонность к чувству огромной вины нельзя недооценивать как мощный мотивирующий фактор, сознательно или бессознательно стимулирующий его амбиции.

Примечателен тот факт, что его старший сводный брат Педро также стал авторитетным политиком в провинции Ориенте, так что есть веские доказательства некоторого влияния Педро на Фиделя, или, другими словами, кого-то, с кем Фидель мог бы отождествлять себя и кто мог бы служить образцом для подражания.

Фидель Кастро оставил свой отпечаток в истории. Он, возглавивший революцию 1959 года на Кубе против Фульхенсио Батисты, сначала являлся главой кубинских вооруженных сил, а затем премьер-министром Кубы в период с 1 января 1959 года по 23 февраля 2008 года. Умер состоявшимся человеком 25 ноября 2016 года в возрасте 90 лет. Во время своего пребывания в должности Кастро предпринял очень резкие шаги по проведению радикально изменяющихся реформ. К ним относятся перераспределение богатства между бедными, изменения в сфере образования, медицины; внешняя политика, основанная на идеологии, которая превратила Кубу в коммунистическое государство.

Важно подчеркнуть, что на проводимую Кастро политику, как внешнюю, так и внутреннюю, влияли в какой-то степени его индивидуальные психологические особенности. Так, например, боязнь потерять власть из своих рук и отказ от признания системы защиты прав человека тесно связаны с определенными убеждениями и личностными

качествами политика, что влечет за собой политические последствия, в том числе и неудачи во внешнеполитической деятельности.

Стоит отметить, что Фидель Кастро являлся настолько невротичной и неуравновешенной личностью, что был, уязвим к определенным видам психологического давления. Выдающимися невротическими чертами его личности являются жажда власти и потребность в признании и преклонении масс. Можно сказать, он был не в состоянии получить полное эмоциональное удовлетворение иным путем. Таким образом, Кастро испытывал потребность в том, чтобы расширить свою личную власть через свержение существующей на тот момент власти. Когда его самооценка слегка пошатывалась критикой, он становился настолько эмоционально неустойчивым, что в какой-то степени терял контакт с реальностью.

Крайние нарциссические качества его личности настолько очевидны, что предполагают предсказуемые модели действий, как во время победы, так и при поражении. Когда он побеждает, он должен сам контролировать ситуацию, не делегируя полномочий. А агрессивность Кастро вытекает из постоянных попыток добиться особого положения. Когда он достигает того, чего желает, ему нужна постоянная уверенность в том, что он оправданно занимает это особое положение. В прошлом он добивался одобрения из разных лиц, в том числе добивается его от кубинских масс, что являлось ощущением его власти и престижа.

Дополнительными источниками удовлетворения и укрепления эго являлись его отношения с Че Геварой и его братом Раулем. Есть веские основания полагать, что Кастро, что его эмоциональная стабильность пострадала бы, если бы Че не поддерживал с ним устойчивого, позитивного отношения.

Парадоксально, но Кастро, по сути, кажется пассивной личностью, которая защищает себя от своих же страхов, чрезмерно реагируя агрессивными и садистскими способами. Его гиперактивность, его неорганизованность, импульсивность, вспышки гнева, его навязчивая потребность быть «на высоте» и никогда не подчиняться контролю или авторитету является еще одним свидетельством его страхов относительно пассивности.

Последовательная настойчивость Кастро в исправлении ошибок народа, его озабоченность бедным слоем населения и их питанием, его забота о возможностях получения образования для обездоленных и его желание быть известным им как доброжелательный политик указывают на то, что он должен в какой-то степени мучимый совестью. Его крайние карательные меры против изнасилований и краж также могут указывать на накопившееся чувство вины. Хотя он зависел от поддержки масс, у него не было к ним реального отношения, и он недостаточно доверял своему народу, чтобы проводить выборы. Его соображение состояло в том, чтобы он мог сохранять контроль над властью.

Таким образом, можно проследить тесную причинно-следственную связь между чертами революционно-тоталитарной личности Кастро, которая включает революционный дух, нарциссическое стремление к власти и престижу и определенный стиль внешней политики, и его действиями, направленными на радикализацию неприсоединения. Детство и юношеские годы, которые по какой-либо причине является для Фиделя щекотливой темой, и заслуживает внимания и рассмотрения для выявления индивидуально-личностных психологических черт для того, чтобы дополнить картину одного из знаковых политических деятеля 20-го века.

Однако то, что происходило с Ф. Кастро в более ранние годы его жизни, не определяет каждый его поступка, который он совершал в зрелом возрасте, а также не раскроет причину конкретных событий или мотивы, которые привели его к совершению каких-либо действий. Человеческий разум слишком сложен, чтобы провести линейную связь между событием детства и более поздними действиями взрослого человека. Ведь существует множество влияний на развивающуюся личность, внешний опыт и множество стечений обстоятельств, которые влияют на то, как человек развивается. В статье были использованы имеющиеся доказательства, свидетельства близких друзей и многие другие источники, чтобы собрать материал для изложения фактов, анализа, интерпретации и выводов.

**Использованные источники:**

- 1.Castro, F. (1953) History Will Absolve Me. Cuba. Editorial de Ciencias Sociales, La Habana.
- 2.Castro, F. (1998) My Early Years, Melbourne, Aust. Ocean Press.
- 3.Coltman, L. (2003) the Real Fidel Castro. New Haven, US. Yale University Press.
- 4.Кapur, Т. (2002) Housing Policy in Castro's Cuba, 264.
- 5.Prevoost, Gary. (2007) Fidel Castro and the Cuban Revolution, Headwaters: The Faculty Journal of the College of Saint Benedict and Saint John's University, 19-33.